

智援龙山交出亮眼“答卷”

30年来长沙累计选派13批次240多名帮扶工作队员，“智”撑龙山高质量发展

立足现实，解决发展难题

“龙山缺什么、当地百姓需要什么，我们就援助什么！”这个承诺的背后是长沙无怨无悔的付出——30年来，对口帮扶队员一棒接着一棒干，践行“龙山所需、长沙所能”，用心用力做好各项工作。累计投入帮扶资金近22亿元，实施帮扶项目2000余个，带来的是基础设施明显改善、医疗教育水平跨越式提高，越来越多的龙山百姓实现家门口就业……

“长沙对口帮扶龙山县，两座城市有着‘兄弟情谊’，组织选派我来这里是对我的信任，我一定会为这里的发展添砖加瓦。”曾任长沙县驻龙山县水田坝镇帮扶队长，水田坝镇党委书记、副镇长(挂职)的黄鹏告诉记者。于是，他和队员们发扬“吃得苦、霸得蛮”的优良传统，积极与当地干部交流探讨，理出了一套清晰的工作思路。

“当地的绿水青山就是发展最大的优势，我希望通过努力能够让更多人来到美丽的水田坝镇。”帮扶期间，黄鹏积极对接企业、社会资源，探索“科研院所+企业+村集体+大户”种植养殖，实施黑山羊、湘西黄牛养殖和黄柏、莓茶种植模式，建成千亩油茶示范基地，3个联点村集体经济平均增长20万元，带动新增就业100余人。2023年11月，黄鹏获评“全国乡村振兴青年先锋”称号。

枝叶总关情。黄鹏的工作经历仅仅是长沙对口帮扶龙山的缩影。30年，一批又一批来自长沙的帮扶队员把龙山人当“亲人”，把龙山驻地当“家

● 长沙晚报全媒体记者 刘攀 通讯员 胡越

1994年起，长沙市开始对口帮扶龙山县。自此，这座“山水洲城”与位于武陵山脉腹地的龙山连接成血脉相连、心心相印的命运共同体。

乡村振兴，人才是关键。30年来，长沙累计选派13批次240多名帮扶工作队员，投入帮扶资金近22亿元，实施帮扶项目2000余个，构建起以基层干部为主体、以专业技术人才和创新创业人才为两翼的人才工作格局，为龙山高质量发展提供了强有力的智力支撑。

如今，跨越500公里的“长龙”两地亲如一家、并肩前行，这份情既如蜿蜒的西水源远流长，又如奔腾的湘江活力无限。

乡”，让龙山人民感受到了长沙干部的责任与担当。

如何将省会城市优势与龙山发展需求融合好，形成长沙对口帮扶的叠加效应？对此，长沙市将龙山县作为自己的一个区县对待，先后选派13位县级干部到龙山县挂职县委副书记、县政府领导职务。立足双方干部队伍建设的需要，长沙市9个区县先后选派240余名帮扶工作队员、70名支教教师，深入龙山相关单位和乡镇开展帮扶工作，推动龙山县在脱贫攻坚、乡村振兴、产业发展、基层治理等方面取长补短。

守望相助，帮扶着眼长效

“三餐成两顿，既能挤出时间，还能减肥！”这是来自长沙市“扶友”们的一个集体转变。工作队员进驻龙山后，积极适应工作和生活节奏，克服种种困难，沉下心来融入乡村。

“召之即来，来之能战，战之能胜”——已成为每一个帮扶队员来龙山开展工作的座右铭。曾任天心区对口帮扶龙山县洛塔乡工作队队长的付柯敏，用一个把自己从长沙人变成了洛塔人，有着一口地道的洛塔“土话”。

“在与村民的交流中，我们发现

他们都讲土话，对我们讲普通话的还是没那么亲近，我们就决定学方言，能更好地开展工作。”他们脚上沾着泥土，心中装着民情，用实际行动消除了当地群众最初的疑虑，用真心拉近了与乡亲的距离。

洛塔乡的主要产业是锥栗。长沙的帮扶队员们积极推动该产业发展，帮助扩产量、找销路。在队员们的接续努力下，通过发挥中南林业科技大学“产学研”基地的科研优势，洛塔乡已经建成面积200亩的示范园一个，总种植面积近3500亩，覆盖14个行政村。“锥栗进入丰产期后，每亩可产800余斤，一亩地的收益有6000元以上，可一直采摘25年。”付柯敏表示。除了锥栗产业，工作队还按照“短中长”模式，短期以烟叶、蔬菜种植、禽类养殖为主，中长期以华南锥栗、中药材、油茶为主。“我们大家都希望通过产业做大做强，吸引龙山外出务工的农民返乡创业就业，从而帮助当地实现真正的乡村振兴。”

初心如磐，使命在肩。现在，长沙的帮扶队员依然在坚持，在守望，在奋斗，他们肩上扛着责任，怀着如

火热情，将省会城市的先进理念、优势资源、帮扶资金和深情厚谊，无私倾注在龙山的山水之间。

先后三次申请赴湘西工作，曾任芙蓉区驻靛房镇乡村振兴工作队队长的刘化祥感慨：“人生三度与湘西结缘，我早就把湘西当成了家乡，唯恐给家乡做事做得不够好。”

人才传帮带，“输血”也“造血”

“有你们在这里‘撑腰’，我们心里有底。”回忆起自己的遭遇，龙山县68岁的张奶奶感激连连。2023年11月，在中南大学湘雅二医院肝胆外科刘春博士的指导下，龙山县人民医院多学科联手，全县首次通过采用ER-CP+鼻胆管引流微创手术，将她从“死神”手里“抢了回来”。

授人以鱼不如授人以渔。2009年开始，中南大学湘雅二医院先后派近百名专家扎根龙山基层开展“传帮带”，致力于为当地打造一支“带不走”的医疗人才队伍。

“专家来了，大家在家门口就能把病看好，不用卖牛凑钱去城里的大医院了！”在当地老百姓口中传颂的称赞，是对长沙帮扶工作队最大的肯定。目前，该院已与龙山县人

民医院长期建立“名师帮带制”，每半年选派一批专家来龙山开展技术指导和坐诊诊疗。

30年来，长沙坚持把先进理念、先进模式、先进方法引入龙山，积极拓展智力帮扶效能，立足龙山县乡村振兴、科教文卫等领域的人才及科技需求，积极探索人才专家结对帮扶机制，采取柔性引进、顾问指导、“人才飞地”等办法，帮助龙山培训乡村干部500余名……一支“带不走”的本地人才队伍不断壮大，一部“长龙一家亲”的故事在武陵山脉不断续写。

此外，长龙两地也在全面推进双方机关干部、乡镇干部、村干部特别是优秀年轻干部，进行双向实训。龙山县定期分批选派100余名综合素质全面、具有发展潜力的优秀干部赴长沙市各级各部门挂职锻炼，进一步提升干部开拓创新、优化服务、解决实际问题的能力。

2016年起，长沙市委组织部、市委党校把龙山县委党校确定为长沙市青年干部党性教育基地，安排县委党校教师到市委党校进行学习交流，先后组织长沙市委党校优干班、中青班等主体班学员到龙山开展党性锻炼。截至2023年底，共14个班次、900余名学员参训，其中2023年复合型年轻干部培训班92名，2023年中青年干部培训班60名。

……
智援龙山，以才兴业。一组成员才帮扶的扎实数据，绝不仅仅是一张浓缩30年成绩的亮眼“答卷”，更将是长沙帮扶队员们只争朝夕、助力龙山高质量发展的一个崭新起点！

切实做到建议真落地 代表真满意群众真受益

市领导重点督办代表建议

长沙晚报8月5日讯(全媒体记者 匡春林)日前，市人大常委会副主任李平对市人大常委会代表谢卓提出的《关于长沙地铁增设“梅溪湖南”站的建议》进行督办。

在市十六届人大四次会议上，谢卓提交《关于长沙地铁增设“梅溪湖南”站的建议》(第294号)，市人大常委会、市政府高度重视，市人大常委会确定该建议为重点督办件。谢卓调查发现，梅溪湖南岸多个住宅区和学校聚集，且有桃花岭公园等人气公园，居民日常出行和游客抵达均对公共交通需求较大，而目前轨道交通暂无线路可直达，该片区居民出行不便。为此，谢卓建议规划部门在“梅溪湖南”片区增设长沙地铁“桃花岭公园”站，缓

解梅溪湖南岸交通出行压力，优化片区商业、住宅、教育等方面的综合发展。
督办会上，市轨道交通集团汇报建议办理情况，谢卓和与会人员对建议办理的举措和效果予以肯定，并就研究多层次轨道交通线路服务湖南湘江新区重点片区等进行深入交流。
李平指出，要高度重视代表建议办理工作，分解细化建议办理时间、步骤和具体要求等，确保办理工作推进有措施、落实有力度、办复有时限。要积极回应代表和人民群众关切，充分考虑梅溪湖南岸片区发展和市民出行需求，统筹考虑轨道交通线站位方案，尽力扩大轨道交通服务范围，切实做到建议真落地、代表真满意、群众真受益。

上海芯超长沙生物谷项目 落地长沙自贸临空区

将成为黄花综保区体量最大、 资质最全的生物医药保税研发企业

长沙晚报8月5日讯(全媒体记者 朱泽霖 通讯员 刘嘉)5日，长沙自贸临空区举行芯超长沙生物谷项目签约仪式。该项目建成投产后，将成为黄花综保区体量最大、资质最全的生物医药保税研发企业。

据了解，芯超生物科技有限公司(生物芯片上海国家工程研究中心)联合湖南三生健康管理有限公司投资建设，总投资5亿元，分两期建设集产、学、研、医为一体的长沙生物谷，致力于打造人类遗传资源保藏库、生物芯片(长沙)国家工程研究中心、分子医学工程研究中心、共享实验室和细胞技术孵化平台等。

据介绍，此次签约的项目成长性好，与园区自身发展契合度高，将为自贸临空区生物产业强链注入新的强劲动力。长沙县、长沙自贸临空区将以此次签约为契机，将企业投资办“安不安全、赚不赚钱、方不方便、省不省心”作为首要标准，持续开展“营商环境提升年”行动。

“我们多了一群长沙朋友”

新疆-湖南“新时代好少年” 交往交流交融活动举行



两地“新时代好少年”动手制作皮影人。
长沙晚报全媒体记者 刘俊 实习生 李敏君 摄影报道

长沙晚报8月5日讯(全媒体记者 刘俊 实习生 李敏君)“我们多了一群长沙朋友!”5日，在新疆-湖南“新时代好少年”交往交流交融活动现场，来自新疆的“新时代好少年”开心地说道。

长沙棕叶编、长沙弹词、湘绣、曲艺、皮影……在雨花非遗馆内，来自新疆的27位各级“新时代好少年”与来自长沙的14位各级“新时代好少年”沉浸式了解中华民族上下五千年的历史，感受非物质文化遗产的魅力，也沉浸式了解湖湘文化的魅力。

“咚咚咚……”随着戏曲声响起，来自两地的“新时代好少年”瞬间入戏，经典的皮影戏剧目《武松打虎》在“光与影”的交融下呈现开来，台下喝彩连连。他们还拿起工具，跟着长沙何氏皮影第四代传承人何怀玉制作皮影人，把非遗皮影戏“带”回新疆。
“我以前在网上了解过皮影戏，当时留下了深刻的印象，但是亲手制作还是第

一次，希望以后有机会能够接触更多非遗文化。”美合日阿依·吐耳逊尼亚子说。阿亚拉·努尔兰告诉记者，自己对长沙的最初印象是年轻的、时尚的，现代，来了长沙之后，自己看到了长沙的“另一面”，“长沙拥有许多有魅力、有特色的传统文化，今天我们了解了许多非遗文化知识。在交流学习的过程中，我和长沙的小伙伴互相介绍家乡的文化，也坚定了我们传承中华优秀传统文化的信念。”
当天，获评全国“新时代好少年”的长沙姐弟陈临溪、陈铸蹊为远道而来的朋友送上自己制作的礼物。“我和姐姐特地手写了40份书签，跟新疆的朋友们分享，向他们介绍湖湘文化，也让他们体验书法的独特魅力。”弟弟陈铸蹊说。
在当天的活动中，两地“新时代好少年”进行才艺展示、互赠礼物、分享成长故事、留下联系方式，让友谊的种子在孩子们的心中生根发芽、开花结果。

无惧“烤”验，“汗”卫出行

记者跟随一线交警，感受热辣滚烫中的长沙“警”色



碰不到会上桥的市民，周鹏昆耐心地讲解。
长沙晚报通讯员 赵东平 供图

一烈日下，陈文学正在疏导交通。
长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

长沙晚报8月5日讯(全媒体记者 何乐 实习生 徐琪奕)高温酷热天气仍在持续，当大多数人都在寻找清凉之所时，有这样一群人，他们头顶烈日，脚踏热浪，始终坚守在城市道路的一线，用汗水和责任维护着城市的交通秩序。近日，记者走上街头，跟随这些一线交警，感受长沙交警“热辣滚烫”的工作画面。

“老交警”陈文学 感受到了自己的担当与价值

天气到底有多热?中午1时，记者从车上走出来，一股热浪迎面而来，记者在路边站了几分钟，口罩里已经满是汗水。在中南大学湘雅医院门口，记者见到了长沙市公安局交警支队开福大队四中队副队长陈文学，他手持对讲机，往来于车流中，不停地打着手势，来往的车辆在他的指挥下，快速有序地通过。

“老人家，您慢点走，不着急，请往这边。”此时一位步履蹒跚的老人走到了机动车道上，陈文学快步上前，轻轻搀扶着老人的手臂，用温和的语气叮嘱，小心地护着老人，眼神时刻留意着周围的车况，直到将老人安全地送过马路。
“我们中队管辖的就是中南大学湘雅医院这片区域，在医院周边站岗情况

比较特殊，这里面对的大多是来看病的老百姓。在劝阻交通违法的同时，能帮的我都会帮一把。”陈文学说道，“天气真的很热，作为一名有着多年警龄的老交警，能在自己的岗位上为老百姓解决一点困难，更能让我感受到自己的价值。”

00后辅警湛涛 我会克服一切困难坚守岗位

下午2时10分，在芙蓉路湘雅路口的执勤点上，执勤交警早已到岗就位。由于路面没有阴凉处，记者仅站立了不到十分钟，脚底就已经开始发烫。此时民警的警服已经被汗水浸湿，但他们依旧站岗疏导、巡逻、查纠每一段路，确保全线道路安全畅通。
“在芙蓉中路靠近富兴时代西门附近发生一起刮擦事故，请立即前往。”“收到!”接到通知后，00后辅警湛涛立刻跑了过去，指挥车辆避让，将事故车移至空旷处，问清事故原因，然后联系拖车救援，事故处理得当。
“我是一名00后，这是我入警以来的第二个夏天，夏季执勤对身体和意志本身也是双重考验。我会克服一切困难，只要在

岗位上，就会始终保持警容严整、语言文明、执法规范、指挥手势规范，为城市道路交通畅通、安全、和谐保驾护航。”湛涛说。

中队长周鹏昆 热得有点难受，我们已经习惯

作为长沙东西方向相连接的重要通道——三汉矶大桥，每日车水马龙。可一旦遭遇恶劣天气，就会遇到诸如高温时车辆容易突发故障等棘手状况。
“桥上面，连个躲太阳的地方都没有。热得有点难受，这就是我们每天的日常，我们都已经习惯了。”高温对长沙市公安局交警支队开福大队八中队中队长周鹏昆来说，已经成为一种习惯。
“除了日常的交通指挥工作，我们还要在烈日下开展交通安全整治行动。在查处违法行为的过程中，要面对的不仅是高温的考验，还要与交通违法者耐心地沟通并教育，确保交通安全知识深入人心。”周鹏昆告诉记者。
在高温的“烤”验下，交警们的皮肤被晒得通红，警服被汗水一次次浸透，风干、又浸透。

高温预警继续“在线”

11日至12日，长沙有一次中雨过程，高温缓解

长沙晚报8月5日讯(全媒体记者 舒元臻 实习生 石莉莉)高温橙色预警天天见。湖南省气象台5日16时继续发布高温橙色预警：预计5日20时至6日20时，长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州、永州、怀化东北部、娄底将有37℃以上高温，局部地区将有39℃以上。与此同时，8月5日长沙市气象台也连续第3日发布高温橙色预警信号。

高温预警继续“在线”，长沙市民何时才能再迎一场雨?记者从市气象台了解到，6日到9日，长沙市晴天为主，最高气温将达39℃;10日，多云转阵雨或雷阵雨;11日至12日，有一次中雨过程，高温缓解。
具体来看，6日，晴天，西南风2级，28℃至38℃;7日到8日，晴天，南风2到3级，28℃

至39℃;9日，晴天到多云，西南风3级，29℃至38℃;10日，多云转阵雨或雷阵雨，南风2到3级，27℃至37℃;11日，中雨，南风2级，25℃至32℃;12日，中雨，南风2级，25℃至31℃。
记者注意到，热浪滚滚的不止星城长沙，出门在外的市民朋友也要格外注意。湖南省气象台预计，未来三天湖南省以晴热高温天气为主，最高气温40℃以上。其中，5日晚上到6日白天，湘西北、湘东南多云到晴天局地有阵雨或雷阵雨，其他地区晴天，最高气温36℃至38℃;6日晚上到7日白天，湘西北、湘东南多云到晴天局地有阵雨或雷阵雨，其他地区晴天，最高气温湘西35℃至37℃，其他地区37℃至39℃;7日晚上到8日白天，全省晴天，最高气温湘西35℃至37℃，其他地区37℃至39℃。

